

К ВОПРОСУ О ПРОБЛЕМЕ ПОВЫШЕНИЯ УРОВНЯ И КАЧЕСТВА ЖИЗНИ ДОМАШНИХ ХОЗЯЙСТВ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

О.Н. Шалик

(Белорусский государственный экономический университет, г. Минск)

Домашнее хозяйство рассматривается сегодня как один из главных субъектов экономики наряду с фирмами и государством. Важной практической задачей является поиск более точных методов измерения совокупных доходов домашних хозяйств, уровня и качества их жизни.

Совершенствование методов оценки уровня жизни различных групп населения, анализ положения малообеспеченных семей, пенсионеров, семей с детьми предполагает использование информационной базы, объективно отражающей влияние на жизнь семей многих процессов и явлений социально-экономического развития, происходящих в Республике Беларусь. В настоящее время такой информационной базой являются статистические данные выборочных обследований домашних хозяйств.

Тщательный учет семейных доходов и расходов дает исследованию ценную информацию. Важно знать, каков реальный уровень жизни различных социальных групп населения, что такое бедность населения, а также каково соотношение уровня жизни в нашей стране с уровнем жизни в других странах.

Основным источником информации о доходах и расходах семей служат материалы ежегодных обследований домашних хозяйств. Результаты обследований домохозяйств используются для оценки благосостояния населения и степени его экономической дифференциации, а также для разработки социальной политики государства и социальной поддержки наиболее уязвимых групп населения.

Так, согласно данным Министерства статистики, в республике обследуется около 6 тысяч домашних хозяйств, в том числе в городах и поселках городского типа – 67 %, из них: в г.Минске – 16 %, больших городах – 28 %, малых городах – 23 %, сельских населенных пунктах – 33 % домашних хозяйств. В республике распространены домохозяйства небольшие, состоящие из одного, двух, трех и реже четырех человек. Средний размер белорусской семьи составляет 2,6 человек. Домашних хозяйств, состоящих из одного человека, – 24,6 %. Наиболее часто встречающаяся в Беларуси семья состоит из двух человек (27,4 %). Денежные доходы у семей в больших городах более чем на 30 % больше, чем в сельской местности. Зато у сельчан в 2,6 раз больше доход от подсобных хозяйств, чем у жителей больших городов. По данным выборочного обследования, среднедушевой денежный доход в расчете на душу населения в январе–августе 2009 г. составил 731 тыс. рублей в месяц и увеличился по сравнению с январем–августом 2008 г. в реальном выражении на 3,1%.

За последние годы произошли изменения в структуре каждой составляющей расходов населения. В потребительских расходах населения велика доля затрат на продукты питания, что свидетельствует о низком уровне жизни населения. В 2007 году на них белорусская семья тратила 47,9%, на жилищно-коммунальные услуги – 13,1%, на непродовольственные товары – 12,8%. В домашних хозяйствах пенсионеров расходы на продукты питания составляют 57,2%. Они же тратят 9,2% своих потребительских расходов на ЖКУ, в то время как семьи с детьми – 8,7%. Несмотря на рост доходов в стране, семьи, состоящие из живущих отдельно пенсионеров (чуть более 1 млн семей), наиболее подвержены риску бедности. Несмотря на то, что население расходует большую часть своих доходов на питание, в республике наблюдается уменьшение среднедушевого потребления отдельных продовольственных товаров и ухудшается его структура.

Наблюдается тенденция роста семей, нуждающихся в улучшении жилищных условий.

Несмотря на постоянный рост обеспеченности семей товарами длительного пользования, такими как автомобили, телевизоры, растет количество абонентов телефонной сети, наблюдается рост малообеспеченных домашних хозяйств (с доходами ниже величины прожиточного минимума).

По-прежнему высок удельный вес домашних хозяйств, которые имеют среднедушевые располагаемые ресурсы вдвое ниже прожиточного минимума. Удельный вес их составляет 3,4 %.

Притом что бюджет прожиточного минимума в республике не обеспечивает в полной мере физического минимума всех основных средств существования, а поэтому может являться только ориентиром при определении минимальных доходов и минимального потребления в период кризисного состояния экономики.

Таким образом, изучение уровня и качества жизни домашних хозяйств по результатам выборочных обследований показывает, что в Беларуси:

- увеличивается число домашних хозяйств, состоящих из одного и двух человек;
- высока доля расходов на питание.

Большинство домашних хозяйств относятся к субъектам с низким уровнем дохода как по российским стандартам, так и по стандартам Евросоюза. Для достижения устойчивого уровня и качества жизни населения Республики Беларусь необходим длительный период, включающий несколько этапов социально-экономического развития.

Основной целью современного этапа является постоянное повышение качества и уровня жизни на основе развития и рационального использования человеческого потенциала, повышения эффективности экономики и роста ее конкурентоспособности.

Литература

1. Основные показатели уровня жизни населения // НЭГ. – 2009 г. – № 9.
2. Статистический ежегодник Республики Беларусь. – Минск, 2009.